

УДК 336.63

## ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПРОВЕДЕНИЯ ФИНАНСОВОГО АНАЛИЗА ПРИРОДООХРАННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Курченко Анна Александровна, аспирант, Государственный университет управления

Кирова Елена Александровна, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры бухгалтерского учета, аудита и налогообложения, Государственный университет управления

### Аннотация

*Финансовый анализ в природоохранных организациях – это важнейший процесс, который помогает этим организациям контролировать и эффективно управлять своим финансовым состоянием. В этой работе рассмотрена важность финансового анализа в природоохранных организациях и выделены актуальные вопросы, с которыми они сталкиваются. Кроме того, рассмотрены ключевые показатели эффективности, инструменты и методы финансового анализа.*

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: финансовый анализ, природоохранные организации, проблемы и ограничения.

## MAIN PROVISIONS FOR THE FINANCIAL ANALYSIS OF ENVIRONMENTAL ORGANIZATIONS

Kurchenko Anna Alexandrovna, post-graduate student, State University of Management

Kirova Elena Alexandrovna, Doctor of Economics, Professor, Professor of the Department of Accounting, Audit and Taxation, State University of Management

### Abstract

*Financial analysis in environmental organizations is a critical process that helps these organizations control and effectively manage their financial condition. This paper explores the importance of financial analysis in environmental organizations and highlights the current issues they face. In addition, key performance indicators, tools and methods of financial analysis are considered.*

KEYWORDS: financial analysis, environmental organizations, problems and limitations.

Финансовый анализ является важнейшим аспектом деятельности любой организации, и экологические организации не являются исключением. Поскольку эти организации работают над обеспечением устойчивости и защитой планеты, очень важно, чтобы они вели надлежащую финансовую документацию и проводили регулярный финансовый анализ для обеспечения своей финансовой стабильности. Важность и актуальность финансового анализа в экологических организациях бесспорна, поскольку он играет решающую роль в их общем успехе.

Одной из основных причин, почему финансовый анализ имеет большое значение для экологических организаций является то, что он помогает им принимать обоснованные решения относительно своей деятельности. Анализируя свои финансовые данные, эти

организации могут выявить области, где они тратят слишком много денег, и внести коррективы для сокращения расходов.

Они также могут определить области, где им необходимо инвестировать больше денег для достижения своих целей и задач. Эта информация имеет решающее значение для эффективного распределения ресурсов и принятия обоснованных решений о своей деятельности.

Финансовый анализ также необходим для обеспечения долгосрочной устойчивости экологических организаций. Анализируя свои финансовые данные, эти организации могут определить потенциальные финансовые риски и принять меры по их снижению.

Они также могут определить возможности для получения дополнительных доходов и диверсификации источников финансирования. Это поможет им снизить зависимость от одного источника финансирования и обеспечить финансовую стабильность в долгосрочной перспективе.

Кроме того, финансовый анализ имеет решающее значение для того, чтобы помочь экологическим организациям донести информацию о своих финансовых показателях до заинтересованных сторон. Инвесторы, благотворители и другие заинтересованные стороны часто нуждаются в подробной финансовой информации, прежде чем принять решение об инвестировании или пожертвовании организации.

Проводя регулярный финансовый анализ, экологические организации могут предоставлять точную и прозрачную финансовую информацию этим заинтересованным сторонам. Это способствует укреплению доверия к организации и повышает вероятность получения финансирования или инвестиций. [1]

Финансовый анализ – это значимый процесс, который помогает оценить финансовые показатели бизнеса или организации. Он включает в себя изучение различных финансовых отчетов, коэффициентов, показателей и других финансовых данных для определения финансового состояния организации. Природоохранные организации не являются исключением из правил, и им необходим финансовый анализ для эффективной и результативной работы. Однако природоохранные организации имеют уникальные проблемы, которые требуют особого внимания при проведении финансового анализа.

Следовательно, финансовый анализ в таких организациях включает в себя тщательное изучение финансовой отчетности, бюджетов, движения денежных средств и других финансовых документов для выявления их сильных и слабых сторон, возможностей и угроз. Основной целью финансового анализа в экологических организациях является

предоставление ценной информации об их финансовой деятельности, определение областей для улучшения и разработка соответствующих стратегий, которые могут помочь повысить финансовую устойчивость.

Понимание финансовой отчетности экологических организаций крайне важно для различных заинтересованных сторон, включая благотворителей, инвесторов и активистов.

Финансовая отчетность дает представление о финансовом состоянии организации, ее доходах и расходах, активах и обязательствах, а также о движении денежных средств. Экологические организации, как и любые другие некоммерческие или коммерческие организации, должны составлять финансовую отчетность в соответствии с Общепринятыми принципами бухгалтерского учета (GAAP) или Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО).

Финансовая отчетность экологических организаций состоит из трех основных документов: отчета о доходах, баланса и отчета о движении денежных средств. Отчет о доходах показывает доходы и расходы организации, включая гранты, пожертвования, расходы на программы и административные расходы.

Балансовый отчет содержит информацию об активах, обязательствах и собственном капитале организации, включая денежные средства, инвестиции, имущество и долги. В отчете о движении денежных средств подробно описываются притоки и оттоки денежных средств организации, включая операционную, инвестиционную и финансовую деятельность.

При анализе финансовой отчетности экологических организаций очень важно понимать уникальные финансовые проблемы и возможности, с которыми сталкиваются эти организации.

Экологические организации часто полагаются на гранты и пожертвования от частных лиц, корпораций и государственных учреждений для финансирования своей деятельности и исследований. Поэтому эти организации должны быть уверены, что их финансовая отчетность отражает прозрачность, подотчетность и эффективное использование средств. [2]

Более того, экологические организации сталкиваются с уникальными проблемами, связанными с их миссией, такими как оценка влияния их программ на окружающую среду и общество. Поэтому финансовая отчетность должна также отражать социальные и экологические показатели организации, что крайне важно для привлечения доноров и инвесторов, которые разделяют их ценности и цели.

По мере того, как экологические проблемы становятся все более заметными, возникает множество организаций, занимающихся решением этих вопросов. Но как

определить, какие из этих организаций являются финансово стабильными и устойчивыми? Одним из способов оценки финансового состояния экологической организации является анализ основных финансовых коэффициентов.

Ключевые финансовые коэффициенты – это набор показателей, которые дают представление о финансовой деятельности организации. Существует несколько коэффициентов, которые особенно важны при анализе экологических организаций. К ним относятся коэффициенты ликвидности, такие как коэффициент текущей ликвидности и коэффициент быстрой ликвидности, которые измеряют способность организации оплачивать свои ближайшие долги.

Еще одним важным коэффициентом является соотношение долга и собственного капитала, которое сравнивает долг организации с ее собственным капиталом. Высокий коэффициент отношения долга к собственному капиталу может указывать на то, что организация чрезмерно закредитована и может испытывать трудности с выплатой своих долгов. С другой стороны, низкий коэффициент отношения долга к собственному капиталу может свидетельствовать о том, что организация имеет здоровый баланс между долгом и собственным капиталом.

Коэффициенты прибыльности, такие как рентабельность активов и рентабельность собственного капитала, также важны при анализе экологических организаций. Эти коэффициенты помогают определить, насколько эффективно организация использует свои ресурсы для получения прибыли. Кроме того, коэффициент валовой маржи, который измеряет процент выручки, остающейся после вычета себестоимости проданных товаров, может дать представление о способности организации генерировать доход. [4]

Наконец, важно учитывать устойчивость финансов экологической организации. Это можно оценить с помощью таких коэффициентов, как коэффициент финансирования, который сравнивает неограниченные чистые активы организации с ее общими расходами. Высокий коэффициент финансирования может свидетельствовать о том, что организация финансово надежна и имеет ресурсы для поддержания своей деятельности в долгосрочной перспективе.

Это были общие показатели, используемые при финансовом анализе любой организации, однако, есть еще и частные показатели, применимые к природоохранным организациям.

Одним из таких показателей является коэффициент удельного веса экологических затрат в общем объеме расходов компании, этот показатель отражает удельный вес

экологических затрат в общих расходах компании. Коэффициент соотношения экологических затрат к экологическим доходам компании – еще один показатель, анализируемый в рамках финансового анализа организации, данный показатель отражает удельный вес затрат в выручке компании. И, наконец, коэффициент покрытия экологических расходов. Если полученное значение данного коэффициента менее общеустановленного для экологической компании ( $<1.5$ ), то это свидетельствует о том, что компания не в состоянии оплачивать текущие счета, а также имеется определенный риск реализации активов компании. [5]

Финансовый анализ является важным инструментом для оценки финансового состояния любой организации, включая экологические организации. Однако существует несколько общих проблем, возникающих при проведении финансового анализа экологических организаций.

Одной из общих проблем финансового анализа экологических организаций является отсутствие четкой и последовательной практики бухгалтерского учета. Экологические организации часто имеют уникальные потоки доходов и расходов, что может затруднить применение стандартных методов учета.

Другой проблемой является отсутствие сопоставимых финансовых данных. Экологические организации могут отличаться друг от друга по структуре и иметь разные миссии, что затрудняет сравнение их финансовых данных. Кроме того, многие экологические организации в значительной степени зависят от грантов и пожертвований, что может привести к непредсказуемым потокам доходов. Такая непредсказуемость может затруднить составление точных финансовых прогнозов, что крайне важно для эффективного финансового анализа.

Еще одной проблемой является сложность источников финансирования экологических организаций. Многие экологические организации получают финансирование из нескольких источников, включая государственные гранты, частные пожертвования и корпоративные партнерства. Эти источники финансирования часто сопровождаются определенными условиями, например, ограничениями на использование средств. Это может затруднить точное отслеживание и отчетность по финансам организации.

Наконец, существует вопрос прозрачности. Многие экологические организации уделяют большое внимание экологическим проблемам, но могут не уделять приоритетного внимания финансовой прозрачности. Отсутствие прозрачности может затруднить получение четкого представления о финансовом состоянии организации.

Финансовый анализ является важнейшим аспектом для экологических организаций, но он имеет свои ограничения. Одним из существенных ограничений является отсутствие надежных данных по нефинансовым показателям, таким как социальное и экологическое воздействие, что может создать трудности при оценке общего успеха организации.

Другим ограничением является стоимость проведения финансового анализа, поскольку природоохранные организации часто имеют ограниченные ресурсы. Это может стать барьером на пути к успеху. Кроме того, финансовый анализ не учитывает более широкие социальные и экологические последствия, такие как последствия изменения климата.

Очень важно использовать инструменты финансового анализа для расчета финансовой стабильности, платежеспособности и эффективности деятельности организации, включая те, которые связаны с ее экологическим следом, поскольку это крайне важно для любой организации.

В заключение следует отметить, что важность и актуальность финансового анализа в экологических организациях существенна. Он играет решающую роль в принятии обоснованных решений о своей деятельности, обеспечении долгосрочной устойчивости и информировании заинтересованных сторон о своих финансовых показателях.

Поэтому экологические организации должны уделять приоритетное внимание финансовому анализу и обеспечить наличие необходимых ресурсов и опыта для проведения регулярного финансового анализа.

Понимание финансовой отчетности экологических организаций необходимо для заинтересованных сторон, которые хотят оценить финансовое здоровье, устойчивость и влияние организации.

Очень важно анализировать эту отчетность в контексте миссии, ценностей и целей организации. Поступая таким образом, заинтересованные стороны могут принимать обоснованные решения относительно своих инвестиций, пожертвований и партнерства с экологическими организациями.

В целом, анализ ключевых финансовых коэффициентов является важной частью оценки финансового здоровья и устойчивости экологических организаций. Изучение этих показателей позволяет лучше понять финансовые результаты деятельности организации и принять более обоснованные решения о поддержке или инвестировании в нее.

Финансовый анализ экологических организаций может быть сложным из-за уникального характера их доходов и расходов. Однако при внимательном отношении к

практике бухгалтерского учета, точных финансовых прогнозах и прозрачности можно провести эффективный финансовый анализ, который поможет этим организациям выполнить свою миссию.

### Литература

1. Сиротина К. В., Наумова О. А. Экологические затраты как категория управления экологической безопасностью организации // Устойчивое развитие, экоинновации и «зеленые» экономика и технологии: III Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием, посвященная 90-летию СГЭУ. С. 218-221.
2. Попова Е. В., Исупов И. С. Экологический аспект устойчивого развития организаций // Экономика строительства. С. 62-68.
3. Мукимбаева Н. А. Основные аспекты классификации экологических затрат // Актуальные вопросы экономических наук.
4. Кирова Е. А., Курченко А. А. Анализ методик финансового анализа экологических организаций // Экономика и право. С. 32-36.
5. Кирова Е.А., Курченко А.А. Особенности проведения финансового анализа в экологической организации ООО «ЛЕМВА» // Вестник университета. 2023. No 2. С. 156–165.
6. Мельгуй А.Э., Ермакова Л.В., Ковалева Н.Н., Ковалев А.Ф. Актуальные вопросы экологического учета затрат // Вестник БГУ. 2018. №1 (35).